


 

GRUNDKURS SOCKEN

Machen Sie sich wie bei jedem Garn mit dem Material vertraut. 
Wählen Sie hierfür die Nadelstärke so, dass Ihre Maschenprobe 
mit der angegebenen Maschenprobe übereinstimmt.

Bitte beachten Sie: Wenn Sie aus Color-Garnen großflächige 
Teile stricken, empfehlen wir Reihe für Reihe im Wechsel mit 2 - 3 
Knäueln zu stricken, um ein eventuelles Bildern (Rapportierung) zu 
vermeiden.

Material: ca. 100 g Sockenwolle, 1 Stricknadelspiel Nr. 2 - 3

Bündchenmuster: 2 Maschen rechts, 2 Maschen links im 
Wechsel

Grundmuster: glatt rechts (Hinreihe rechts, Rückreihe links. In 
Runden immer rechts)

Maschenprobe: 30 Maschen und 42 Reihen = 10 x 10 cm

1. SOCKE

Maschen laut Größentabelle anschlagen, die Maschen 
gleichmäßig auf 4 Nadeln verteilen und für den Schaft in der 
gewünschten Länge im Bündchenmuster stricken. 

Dann für die Fersenwand die Maschen der 1. und 4. Nadel 
zusammen auf 1 Nadel nehmen und wie angegeben glatt rechts 
stricken. Die Maschen der 2. und 3. Nadel sind stillgelegt. 

Für das Käppchen über das mittlere Drittel der Fersenwand glatt 
rechts stricken und dabei nach und nach die äußeren Maschen wie 
folgt mitstricken: In den Hinreihen immer die letzte Masche mit der 
folgenden Masche des äußeren linken Drittels rechts verschränkt 
zusammen stricken, wenden und die 1. Masche links abheben. In 
den Rückreihen immer die letzte Masche mit der folgenden Masche 
des äußeren rechten Drittels links zusammen stricken, wenden und 
die 1. Masche rechts abheben. Dies so oft arbeiten bis nur noch 
die Maschen des mittleren Drittels auf der Nadel sind. 

Nun wieder in Runden glatt rechts weiterarbeiten, dabei die 
Maschen wie folgt wieder auf 4 Nadeln verteilen: Die 
Käppchenmaschen je zur Hälfte auf die 1. und 4. Nadel nehmen. 
Für den Zwickel mit der 1. Nadel aus dem linken seitlichen Rand 
der Fersenwand aus jeder 2. Reihe 1 Masche auffassen (siehe 
Größentabelle). Die stillgelegten Maschen der 2. und 3. Nadel 
wieder mitstricken. Mit der 4. Nadel aus dem rechten seitlichen 
Rand der Fersenwand aus jeder 2. Reihe 1 Masche auffassen  
 

 
 
 
 
(siehe Größentabelle). Dann die seitlich aus der Fersenwand 
aufgenommenen Maschen wieder abnehmen. Dazu in jeder  
2. Runde auf der 1. Nadel die dritt- u. vorletzte Masche rechts 
zusammen stricken, sowie auf der 4. Nadel die 2. Masche rechts 
abheben, die 3. Masche rechts stricken, dann die abgehobene 
Masche überziehen. Diese Abnahmen so oft wiederholen bis auf 
der 1. und 4. Nadel wieder so viele Maschen sind wie bei 
Fersenbeginn.

Für die Fußlänge laut Größentabelle glatt rechts weiterstricken 
(gemessen von Fersenmitte bis Spitzenbeginn).

Für die Spitze glatt rechts stricken und Maschen wie folgt 
abnehmen: Auf der 1. und 3. Nadel jeweils die dritt- u. vorletzte 
Masche rechts zusammen stricken, sowie auf der 2. und 4. Nadel 
jeweils die 2. Masche rechts abheben, die 3. Masche rechts 
stricken, dann die abgehobene Masche überziehen. Diese 
Abnahmen nur in jeder 2. Runde arbeiten und so oft wiederholen 
bis nur noch die Hälfte der Maschen vorhanden ist. Dann in jeder 
Runde auf diese Art abnehmen, die letzten 8 - 12 Maschen mit 
doppeltem Faden fest zusammen ziehen.

Die 2. Socke ebenso arbeiten.

  GRÖSSENTABELLE

Größe 20/21 22/23 24/25 26/27 28/29 30/31 32/33 34/35 36/37 38/39 40/41 42/43 44/45 46/47
Maschenanschlag 40 44 48 48 52 52 56 56 60 60 64 64 68 72
Fersenbreite in Maschen 20 22 24 24 26 26 28 28 30 30 32 32 34 36
Fersenwandhöhe in Reihen 18 20 22 22 24 24 26 26 28 28 30 30 32 34
Maschenzahl für das Käppchen 8 8 8 8 8 8 10 10 10 10 10 10 12 12
Maschenaufnahmen beids. 10 11 12 12 13 13 14 14 15 15 16 16 17 18
Fußlänge in cm 10 11,5 12,5 14 14 15,5 17 18 18,5 20 21 22 22,5 24


	111518
	111518 Anika

